

# 政府軟禁官員徹查 民眾批「尋代罪羊」 黎巴嫩驚天人禍引爆民怨



黎巴嫩貝魯特港口周二發生大爆炸，初步相信源於倉庫存放2,700多噸硝酸銨起火。傳媒事後披露，當地官員多次無視警告，一直疏於處理該批硝酸銨，終引致悲劇，暴露政府管治不力，使當地民怨再次爆發，貝魯特隨即有人示威，有災民更要求政府下台。黎巴嫩政府下令徹查事件，要求在4日內找出罪魁禍首，同時要求多名管理貝魯特港的官員禁足在家。

貝魯特的搜救行動昨日繼續，死亡人數增至最少145人，5,000多人受傷，並有數十人仍然失蹤。法國救援隊昨日表示，對找到生還者仍感到樂觀，透露已知一批失蹤者的被困位置。

## 曾警告會「炸毀貝魯特」 一語成讖

引發爆炸的2,750噸硝酸銨來自一艘俄羅斯貨輪，該貨輪2013年停泊貝魯特港口後遭船公司放棄，當時已有記者發公開信警告貨輪如同「浮動炸彈」。黎巴嫩政府2014年充公該批硝酸銨，並從貨輪移往港口倉庫儲存，海關曾5至6次去信法院，要求頒令將之運走或轉售，多個委員會以至法官亦警告硝酸銨屬危險品，但最終均不了了之。直至爆炸發生前半年，再有巡查官員警告，若繼續置之不顧，只會「炸毀整個貝魯特」，卻依然無人處理，最終一語成讖。

## 內戰種禍根 派系瓜分權力

黎巴嫩持續陷於經濟危機，半數人口貧窮，民眾本已不滿高官貪腐和管理不善，去年更爆發大規模示威，如今再迎來人禍所致的大爆炸，民怨一觸即發。貝魯特市中心前日有示威者聚集，向前總理哈里里的車隊投

擲石頭；在貝魯特任職廚師的阿西形容，在驚慌過後，他便開始感到憤怒，直斥「為什麼無辜人民要因為無能的管治者承受這種事？我們的生命對他們而言只有那麼低賤？」

黎巴嫩的政治問題源於上世紀長達15年的內戰，戰後政界以派系配額制度瓜分權力，導致政界長期由既定階層佔據。智庫「卡內基中東中心」主任葉海亞指出，大爆炸只是政治制度崩潰造成的災難性後果。

## 網民：勿捐款給政府

黎巴嫩外長沃赫赫昨日透露，政府已決定成立調查委員會，要求在4日內提交詳細報告，交代爆炸的責任誰屬，並對犯下「駭人疏忽罪行」人士採取法律行動。資訊部長薩馬德另外公布，自2014年6月起，所有處理過存放硝酸銨事宜的港口官員，不論看管或處理文書者，都需軟禁在家。不過民眾普遍不相信政府，認為所謂徹查只是空頭支票，「他們(官員)總會找到代罪羔羊」，批評官員仍然在說謊。在社交平台上，網民更表示雖然感謝各界捐款，但敦促不要將捐款交予「貪腐及無能」的政府。

綜合報道



爆炸波及整個城市，有建築物多層玻璃破碎，天花塌下。美聯社

## 居民自行善後 怒斥「什麼國家？」

貝魯特周二發生大爆炸後，政府被指無力組織救援和善後，不少貝魯特市民乾脆自救，自行到街道清理災場，海外僑民亦向同胞伸出援手。有市民批評黎巴嫩當局低效貪腐，質問「國家？什麼國家？」

貝魯特港口附近的酒吧區是今次爆炸重災區之一，區內酒吧、食肆和住宅的門窗都被炸毀。數百名市民前日戴着口罩和膠手套，在區內清理散落的玻璃碎。42歲市民法拉赫直言，政府令國家變作「垃圾場」，大家只能互助捱過難關，「真正的

國家事發當晚便會開始清理，但他們在哪裏？」

## 本國人口兩倍 僑民籌款相助

許多年輕人亦自發到災場，到受損的住宅接走長者及傷者，向他們提供暫住地點，以及食物、食水等物資。有市民批評政府無能，「既然政府不做這些事，那麼唯有我們自己來做」，亦有人認為災難當前更應守望相助，「即使一個微笑也能幫助人。」不少商戶也免費提供物資，助災

民更換受損的門窗。

黎巴嫩目前約有1,500萬名海外僑民，是本國人口的兩倍多。爆炸發生後，海外僑民成立「2020貝魯特緊急基金」，為家鄉同胞籌款。居於美國波士頓的僑民哈達德夫婦捐出1萬美元(約7.75萬港元)，承諾日後協助災區重建；在巴西聖保羅經營食肆的達卡微表示，雖然疫情令生意冷清，但「我們的生活比他們好得多」，仍會努力幫助同胞。

法新社

## 中國赴黎維和部隊出動

中國外交部發言人汪文斌昨日表示，中國赴黎巴嫩維和醫療分隊將攜帶醫護物資為貝魯特提供救助。作為黎巴嫩的友好國家，中方願根據黎方需求，繼續為黎方渡過難關提供力所能及的幫助。

新華網報道，中國第18批赴黎巴嫩維和醫療分隊接到聯合國駐黎巴嫩臨時部隊(聯黎部隊)司令部通知，將抽調其醫療力量為貝魯特提供醫療救助。接到通知後，分隊抽調來自外科、內科、燒傷科、麻醉科等領域

的9名醫護人員組成「貝魯特爆炸」應急醫療分隊。應急分隊將攜帶藥物、耗材、防護用品等物資前往貝魯特。現階段，分隊人員、車輛、物資已準備就緒。

中國第18批赴黎維和醫療分隊由30名官兵組成，目前正值輪換期間，其中15人已於7月28日回國。按照計劃，剩餘15人將於本月18日啟程回國。中國第19批赴黎維和醫療分隊15人於7月28日抵達黎巴嫩，因新冠疫情目前正在隔離。

綜合報道

## 特朗普堅持「襲擊論」 國防部拒認賬

美國總統特朗普在貝魯特爆炸發生後，一度宣稱「多名美軍將領」認為爆炸可能涉及炸彈襲擊，儘管防長埃斯珀及多名國防部官員之後都出面否認，但特朗普仍死不認錯，堅稱現在沒有說得準爆炸到底是不是襲擊，「可能它就是」。

## 馬克龍到訪促改革

面對各方質疑，特朗普前日在記者會上仍然堅持己見，聲稱沒有人知道大爆炸的真實情況，「如果有人留下某些可怕的爆炸裝置，你怎麼能說這是意外？或許這就是襲擊。」他表示自己不能排除炸彈襲擊可能性，「不論它是否被故意引爆，它仍是一顆

炸彈。」白宮幕僚長梅多斯亦為特朗普撇清責任，聲稱特朗普只是向公眾「轉述」軍方提供給他的情報。

黎巴嫩曾是法國殖民地，至今與法國關係仍然密切，爆炸中便有最少一名法國公民死亡，24人受傷。法國總統馬克龍昨日搶先成為爆炸後首位訪問當地的外國領導人，相信是要試圖擴大對區內的影響力，法國同時派遣兩架軍機搭載55名搜救人員及25噸醫療物資前往黎巴嫩，另有9支醫療隊將隨後到達。馬克龍抵達後表示，法國會與當地人團結一致，同時暗示會施壓要求黎巴嫩領導層改革。

美聯社/路透社/法新社



有護士救出3名初生嬰兒。



醫院損毀嚴重。路透社

## 女護迷糊間救3嬰 「如隱藏力量爆發」

新華社駐黎巴嫩攝影記者維奇在貝魯特爆炸後，立即從家中趕到與爆炸中心相距只有1公里的聖喬治醫科大學醫院，見證一名產科護士在混亂之中，救出3名初生嬰兒。該名護士表示，她在爆炸中被撞飛意識模糊，回過神來已經發現自己抱著3個嬰兒逃走，維奇形容她就像被「隱藏力量」推動前去救人。

這座黎巴嫩歷史最悠久、規模最龐大的醫院，在爆炸中幾乎全毀，最少12名患者、2名訪客及4名護士當場喪生，至於3名嬰兒及他們的母親之後則獲轉送至其他醫院。

綜合報道

## 婚禮遇爆炸 驚嚇難忘

貝魯特大爆炸發生時，一對新人正在不遠處的市中心舉行婚禮，身穿白色婚紗的新娘塞布拉米剛在鏡頭前擺姿勢拍攝影片，沒想到下一秒巨大的爆炸聲便隨著衝擊波而至，塞布拉米和攝影師都幾乎站不穩，在新郎攙扶

下躲入酒店避難。本身在美國當醫生的塞布拉米即幫手照顧傷者，逃到附近廣場。兩人之後雖然勉強完成婚禮，但事隔一日猶有餘悸，「爆炸時發生了什麼，我無法形容。」

綜合報道



塞布拉米

## 原爆75周年 日重申不簽禁核條約



紀念儀式在廣島和平紀念公園舉行，安倍等人出席。

昨日是日本廣島原爆75周年，市長松井一實在紀念儀式上，再度公開呼籲日本政府簽署並批准禁止核武器條約，不過首相安倍晉三與相關代表會面時，再度表達否定態度。

紀念儀式在廣島和平紀念公園舉行，但受疫情影響，儀式不開放公眾出席，僅安排受難者代表、死者家屬代表、安倍及全球83國代表等共805人參與，亦取消了以往的大合唱及施放和平鴿環節，改為用曾受原爆波及的鋼琴演奏《廣島和平之歌》。

聯合國曾在2017年通過禁止核武器條約，但唯一曾被原子彈轟炸的日本卻沒有參與。松井一貫連續幾年都在和平紀念儀式上公開呼籲，日本政府應誠實理解受難者心情，簽署禁止核武器條約；同為原爆地的長

崎市長田上富久，去年在紀念原爆74周年時，也呼籲日本政府早日簽署並批准禁止核武器條約。

## 倚賴美「核保護傘」

不過，安倍一如往年在致詞時未觸及禁止核武器條約，僅提及有關核裁軍事宜，稱日本政府會努力在立場不同的國家間搭橋，透過堅定促使各國對話與採取行動的方式，主導國際社會為實現無核世界的對策。

目前日本47個都道府縣1,788個地方議會，已有1/4通過要求日本政府參加禁止核武器條約的意見書。不過由於日本政府倚賴美國的「核保護傘」，一直拒絕簽署條約。

綜合報道

## 恐怖麥樂雞 口罩「做餡」 6歲妹險吞



麥樂雞藏布碎

英國漢普郡一名6歲女童日前進食麥當勞的麥樂雞時險被噎到，她的母親用扣喉方式幫她取出麥樂雞後，赫然在雞肉內發現一大塊藍色口罩布碎，之後更在同一盒麥樂雞中，發現另一塊同樣夾雜了口罩碎的麥樂雞。女童的母親認為事件不

可接受，揚言這輩子不會再吃麥當勞。英國麥當勞表示已展開調查。

32歲的亞珀周二在麥當勞外賣開心樂園餐回家，結果女兒在吃麥樂雞時突然猛咳，她急忙幫女兒扣喉，沒想到竟然連雞肉拉出一塊藍色不織布，顯然是口罩碎片。她之後再檢查盒內餘下10多件麥樂雞，發現其中一塊同樣有口罩碎。她於是立即返回麥當勞與經理對質，對方卻說麥樂雞並非即場製作，更拒絕道歉及停售。英國麥當勞事後致歉，發言人表示已經與供應商展開調查，保證問題產品批次即時下架。

綜合報道